



2025年6月

星期二

3

农历乙巳年五月初八

数字报：<http://zjfzb.zjol.com.cn>

浙江日报报业集团主管主办

浙江法治报社出版

新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第7257期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

一间法律书店，选择再“活一活”

本报记者 胡宗昊 见习记者 蓝昕宇

杭州的“法苑书店”迎来第25个年头。这里没有畅销书推荐，没有文创周边，有的只是法治类书籍。今年年初，这家书店挂上了“店铺转让”的招牌，悄然闭店。这并不奇怪，圈内名气更大的“杭州西湖法律书店”也在去年关闭了实体店铺。这看似是它们共同的归宿。

然后，事情有了转折——前阵子，路过“法苑书店”的人们发现，店又开起来了，转让的招牌也不见了，取而代之的是“老店新开，重操旧业”的手写招牌。店老板王绍云又端坐在了店里边，他说，他选择让这家书店再“活一活”，“欢迎每一个追寻法治理想的人”。

误打误撞踩中“风口”

“法苑书店”位于浙江省高级人民法院的斜对面，店门上张贴的红色大字，很容易让人误以为这是一家打印店而非书店。有一阵子，王绍云还特意贴上“本店不复印”的字条，避免误会。除非特意为了寻找法律书籍，否则很多人很可能反复错过它。

经营这样一家只销售法律书籍的书店，意味着势必要对一些业务进行割舍。“如果面面俱到，就会让书店缺乏特色。”王绍云说，店名中的“法苑”，取自“法院”的谐音，“这也是想直接地告诉大家，这里只卖与法律有关的书”。

书架泛着旧旧的白，各类法律书籍分

门别类地摆放着，显眼处，司法考试的教辅材料依次平铺，常用法条书目的塑封均已撕开，供读者随意拿起翻看。有人在店内一坐就是一下午，不少书本向上翘起的扉页，见证了众多求知者的心。

在法律和图书出版行业，王绍云并非绝对的“门外汉”。他法律专业毕业，1988年进入浙江省高级人民法院工作，三年后开始负责院内的书刊发行工作。王绍云回忆，当时社会上与法律相关的书籍并不多，直至1997年，《中华人民共和国刑法》经过大规模修订后，社会上的法律图书才逐渐增多。“那时能感觉到，随着法治建设的推进，社会上对法律书籍的需求越来越大。”也正是在那时，王绍云有了经营一家法律书店的想法。

在王绍云看来，自己是误打误撞地踩中了“风口”——2001年，他退休并开设“法苑书店”；同年，国家司法考试制度确立，想要成为法官、检察官和律师，都需要通过相应的考试，这也一度让法律书籍成为热销品，“书店最热闹的时候，就是法考教材刚到店的时候”。

为了方便运送书籍，2002年时，王绍云购置了一辆东南得利卡面包车。那时，最新出版的法律书籍从北京印刷出版，通过铁路发往杭州。书籍抵达当日，王绍云会一早开着面包车，将书籍拉回店里，近的客户他送货上门，远的则通过邮寄，“一周内，订书人基本都能拿到最新的法律书籍。”

(下转4版)

“移动”的公共法律服务站来了！



近日，由杭州市上城区司法局、上城区闻弄口街道办事处主办的“闻弄口移动公共法律服务站”正式启动。今后每月，服务站将去往社区、学校、企业等地开展流动式普法宣传。启动仪式现场，进行了服务站的第一站活动——“法护未来”儿童嘉年华，省教育科学研究院附属实验学校的学生们在特邀律师的带领下，参观了青少年平安教育馆、学习了相关法律知识。

本报记者 陈毅人
通讯员 王婷 摄

高校里的“校警驿站”长啥模样？

本报记者 陈毅人
通讯员 张范 李乐意

近日，省公安厅传来消息，到目前全省109所高校的168个校区已建成“校警驿站”126个，实现了全省高校全覆盖。

据了解，去年6月起，全省公安机关联动教育部门、高校等创新打造实体化“校警驿站”，进一步营造安宁和谐的“平安校园”环境。

“校警驿站”长什么样子，有哪些功能？近日，记者走访了我省几所高校里的“校警驿站”，一探究竟。

“很亲切”

浙江万里学院里的“校警驿站”，长得“很亲切”。

“校警驿站”设在人流量最大的主教学楼入口位置，外形跟“和谐号”高铁列车车头有几分相似，颜色是师生们喜爱的“万里蓝”。

推开门，一名女生正和法学院学生轻声交流着，“一大早，宿舍里其他两名同学闹矛盾，怎么劝劝他们？”在“校警驿站”里“坐镇的”，很大一部分是法学院学生，他们受理各类宿舍矛盾、权益争议等。“‘调解员’懂得挺多，而且和我们差不多年纪，交流起来没有压力。”这名女生告诉记者。

另一边，驻校民警何新山把带来的各类糖果摆满工作台，分享给前来找他的学生们。何新山讲起话来慢条斯理，但他前阵子却办了一件很有“速度”、而且让全校师生拍手叫好的事情。学校师生有大量补换身份证件的需求，但以前要跑到校外1公里外的派出所办理，何新山为了方便大家，忙前忙后几个月，成功申请来了一台自助身份证件补办机。

这个成立于去年10月的“校警驿站”，如今除了可以受理居民身份证业务，也提供户籍管理咨询、无犯罪记录查询、纠纷调解等服务。去年底，本科毕业生小李因为身份证丢失，无法参加研究生招生考试，“校警驿站”启动了“绿色通道”，半小

时就协助小李完成临时证明办理。“那天风很大，感觉树都快被吹倒了，驿站民警顶着风带我去盖章，那背影，我这辈子都忘不了。”如今，这张临时身份证明，被小李珍藏在了毕业相册里。

“很快速”

绍兴文理学院里的“校警驿站”，长得“很快速”。

这家“校警驿站”在全省最早投入使用，1000平方米，有12个独立空间，包括警务大厅、党员服务中心、移民事务服务中心、谈心谈话室等。在这里，事项办理起来，都“快马加鞭”。(下转2版)